

乌兰布统草原的嘶吼

■李自国

我来看你了，擂鼓的草原一脸茫然
千里之外的乌兰布统，你在大雪犹豫后嘶吼
就像迟疑的雪人吆喝声中怕债台高筑
而我牛头换马嘴，帮天苍苍画银蛇
村庄经棚，留一路野茫茫的稀世赤足
万千人在外，白雪皑皑，我已找到天空银装戎马的慈父
原驰蜡象，又遇见大地素裹、雪袍添身的蒙东圣母

这都是草原，在我被你的阳光冻伤之后
瑞雪依然存在，这里远没有罪恶和丑陋
你能告诉我这便是深处的草原吗
坐雪山，戏野物，策马扬鞭唐宗宋祖
飞驰广袤无垠克折腰，谁是雪泊落下的千古英雄

我来到这里，已留下了尘土
望着你满清的云朵，不时从木兰围场上空飘落
而皇帝在狩猎，在仗剑射雕
他却欠下了在自己后花园驰骋的豪迈洒脱
五彩山雪屋，羞羞哒哒的桦木沟
坐井观天的蛤蟆坝，残雪里半推半就的盘龙峡谷
所以有了这些，便是你列列朔风中的倒影么

还有狼烟四起，山寒相闻塞外的鼓角
还有康熙亲临指挥大战葛尔丹的那场雪崩
还有皇帝舅父佟国纲将军墓碑露出粗野的笑容
还有清军十二座连营遗址的血腥味正浓

我已默念过你了，一幅雪迹草图一卷羊皮书
乌兰布统草原人，已把我恭请邀入蒙古包中
哈达冒着雪花，烤羊腿目迎能歌善舞的奶酒
马头琴悠扬而至草原小火车与爱情相撞的事故

乌兰布统草原，这是十二月的年尾
你想表达，想急于倾诉，仿佛我来自另一星球
而远方以远的雪人码头，已把你的云衫带走
时光敲响了铜锣，我心随你向北不停迁徙
为了这个夜晚，我早在成都准备了满腹心事
我要等来冰河裂嘴、素面朝天的蓝水边
乌兰河一泻千里的梦中回流



和谐相处 摄影 姜君

舅爷邹浩运去世快十年了，而我，仍不时想起他。

小时候，舅爷最疼我了，每次从公社回来，都会带些水果糖，分配的时候，总要多给我一块两块的，这让他的孙子们都有些嫉妒。成年后，我们的感情更深了些，舅爷有什么事都跟我说，高兴的事让我同他一起分享快乐，心烦的事让我同他一起分担痛苦。

可有一件事，舅爷却一直瞒着我，直到去世前的一星期，才拉着我的手说出了让我大吃一惊的原委来：“华子，舅爷有件事必须告诉你，憋在心里几十年了，难受呀，再不说出来，就得带到棺材里了。”

“啥事呀，能有这么严重？”我不解。

“舅爷根本不是潘区长的内线，只因潘区长那时牺牲了，我为了保命，只能拿他说话！这件事一直折磨着舅爷，几次想去坦白，可终究没这个勇气，我愧对党多年对我的培养和教育呀。舅爷的经历你们都知道，这些年，舅爷一直不计报酬的努力工作，就是为了赎罪呀……”

舅爷泪流满面地说着，我疑惑不解地听着。

这究竟是怎么回事呀？

那时，舅爷的父亲邹文远，是远近闻名的地主老财，可美中不足的是，他的夫人一连生了五个孩子，全是丫头

片子。没个带把的怎能传宗接代？没个带把的谁来继承这万贯家财？邹文远急得到处求医问药，烧香拜佛，终于，四十五岁时才如愿以偿，得了舅爷这个唯一的少爷羔子。邹文远自然如获至宝，从小宠着惯着，含在嘴里怕化了，放在手上怕吓着，这样，少年时期的舅爷就养成了个不学无术，谎话连篇，游手好闲的浪荡公子了。成年后，又染上一身吃喝嫖赌的恶习，但因为胆小，杀人放火，欺男霸女的恶事始终

小小小说

与他无缘。

建国初期，国共双方打得不可开交，老家这边也是人心惶惶，那时，邹文远已经老得挪不动腿脚，舅爷自然成了当家的。为了寻找靠山，他不知咋和住在镇上的保安团长武大麻子搅和在一起，吃喝玩乐不说，两人还拜了把兄弟。

月初，镇里来了个卖针头线脑、红绿颜色的货郎，正在街上哟嚶，不想被喝醉了酒的武大麻子撞了，他歪歪愣愣走到货郎跟前，口齿不清地叫骂到：

“你他妈瞎叫唤啥？”随手又抽他两个耳光。货郎被打傻了，愣愣地看着武大麻子，好半天才不知嘟囔了一句什么。武大麻子以为骂他：“这小子是共产党探子！”他让身边的勤务兵按住货郎，拔出手枪就要毙他。

这货郎赶紧争辩，武大麻子却哈哈大笑：“老子管他妈你是不是，今天手痒了，就想杀个人。”

看来，这货郎必死无疑了，谁知这时舅爷不知从哪冒出来，问：“大哥，咋回事？”

“我看他像探子，老子想毙了他。”舅爷看了一眼蹲在地上的货郎，只见他蓬头垢面，衣衫襤褸，嘴角上还在流血，那付可怜巴巴的样子让他心里突然生出一丝恶心和同情：“大哥，你看他那熊样，也不值个枪子钱，再说，死在咱镇上也晦气，有那闲心老弟陪你打四圈咋样？”说完，又指着那货郎：“还不快滚！”

货郎听后仓皇而逃……

一星期后，镇子被解放军攻下，保

安团被歼，武大麻子被俘，因舅爷同他的特殊关系，也被抓起来。

第三天，开公审会，武大麻子和舅爷被判了死刑。武大麻子和舅爷双手朝后被捆着押到一个演戏的土台子上，台下几百人怒喊着他们的名字，震耳欲聋。武大麻子头上出了汗，而舅爷双腿发颤，吓得已经尿在裤裆里。

看来，这回是在劫难逃了，舅爷绝望地闭上了眼睛。然而，就在此时，奇迹发生了一一坐在审判席上的一名解

放军干部打量了舅爷半天，然后站起来上前一把抓住他：“原来是你呀！”

舅爷睁眼看了看他，一脸茫然。

“我就是那个货郎呀，要不是你那天出手相求，我早就没命了。我要是牺牲了，消灭武大麻子也不会这么痛快……”

舅爷一下就瘫在地上，嚎啕大哭起来，哭了一阵好像明白了什么，又费力站起来，跟着台底下人喊起了口号：“共产党万岁！枪毙武大麻子，为人民除害……”

一星期后，镇子被解放军攻下，保

“雨水”情怀

■李艳霞

出地面。这个时节，对于这两栖动物而言，是恋爱与繁衍的最佳季节，雄蛙用它动人的歌喉吸引雌蛙的注意，让雨水赐予相亲相爱的“生命”繁衍生息的机遇和良缘。于是，一只只可爱的小蝌蚪，游动在沟壑、田边的一池春水中，报道着春的讯息。雨水，也唤醒了田园里的翠竹，形成一股翠竹拔节之势，让人叹为观止……

难怪自古就有“春雨贵如油”的诗句，雨水总是带给人许多诗意。如杜甫的“好雨知时节，当春乃发生，随风潜入夜，润物细无声”的诗，让后人久久铭记。

所以说，雨水对于世间万物恩重如山，并赋予生命丰富的内涵和生存的意义。因为，雨水无私地把能量传递，不计得失，从不锱铢必较，牙齿必报，即使被人冷落和忽视，照样举全局之力，成全生命的美意。

雨水的情怀，是人心的映照，而大情怀，就是大气象，大格局。大气象，于宇宙间生有，万物经受大气象，得益

资援江城

■韩洪波

达志士，不甘其后，皆曰：大疫当前，若援，自当奋勇争先，岂容濯缨洗耳哉。倡议即出，激昂群动，守先待后，匡其不及，解囊以资者不可千数，募

于天地、日月、阳光、雨露的恩赐，使万象更新，一派生机盎然正是生命尽情在欢天喜地。而不经受于大气象的生命，必然奇形怪异，导致扭曲之态，不被人欣赏和赞誉。

雨水的气象，让人联想到一种人生格局。我想那些没有大气象的人，必然是心胸狭窄，小肚鸡肠，堵塞住人生的格局，得不到好运气，怎能得到福报的恩赐？

我欣然发现，世间有一种情怀，在生命中诞生，它经过风，走过雨，耐过寂寞和冷酷，却不放弃内心的坚定和执着，为生命伏笔，为成长蓄势。这大情怀，仿佛心灵隐有山水云间，精神藏有苍穹之巅，气象掩在寒风料峭中，而只此一念，为众生沐浴……

然而，芸芸众生，各取所需，有些人，营营役役地患得患失；也有的人不求索取，不图回报，以一腔情怀行世，以功成佛居的姿态，成全别人的心意，自己却默默无闻地在角落里，悄悄地书写着人生的大格局。

雨水的大情怀，给人生以深刻的启迪：人生的大情怀，何尝不是：为天地立心，为生民立命，为往圣继绝学，为万世开太平？

愿每个人都能做一滴雨，但喜“雨水”大情怀，以忠、孝、仁、义之举立身于天地之间，使人生顶天立地！

集廿万又余。大爱无声，落纸有痕，为国立心，何惧！为民出资，幸甚！

或曰：此一役，虽无斧钺之险，谓之曰战，逆行者，虽无刀戟之利，谓之曰兵，捐助者，虽无动地之举，谓之曰义。生死不辞兮，兼济庶黎，仁心凯凯兮，光耀古镇，此社火之乡大义也，大义既出，九州共命，天下齐心，未几，瘟疫退，病毒消，民安国泰。

战“疫”(外二首)

■张巨文

春节
喜庆的礼花 绽放
幻影

江城的夜空
却突降瘟神
除夕的笙歌
插入了变奏
鞭炮响起
举世震惊

暗云涌动
没有硝烟
亦是战争
中央指示
专家临阵
城乡家庭
牢筑堡垒
医护勇士
向疫区冲锋

瘟神可怖吗
它可恣意吞噬生命
灾患可除吗
只要举国同心 众志成城

寒夜挡不住黎明
一习风过
明天
还会是
艳阳普照
大地回春

祈祷

我合起温热的手掌
把祈愿怀在心中

让瘟神早日被驱
让人们康宁永在
让春天晴暖如初
让欢喜替代了烦恼

我向着无边的长空
让祈愿发自心怀

让党的政令风行
让民的意志不改
让医者的仁心妙术
驱散病毒的阴霾

让我们敲希望之钟呀
多少祈祷在心中
让大家永不言败
让成功永远都在

为赴武汉医疗队

位

正是乍暖还寒时，
雾锁江城雨脚稀。
新冠横行作困兽，
天使抗疫着征衣。

北战南征雄师壮，
前赴后继浩气飞。
何时风起愁云散，
捧得鲜花载誉归？

战疫情

■赵芝存

冠毒在染武汉城，
闻讯天使先冲锋。
军医院士闻疫阵，
同谋良药灭毒情。
舍生冒险研疫苗，
治疗肺炎救生灵。
统管隔离防扩散，
众志成城捆魔绳。

舅爷快不行的那天，我正好去县城办事，从中午到晚上，舅爷眼睛半睁着，气若游丝，可还是奋力挣扎着。我回来时，表叔把我拉到一边：“可能就等你？”

我到了舅爷床前，抓住他的手，哭着说：“舅爷，放心走吧，您说的事我记住了，我理解！”

舅爷好像听见了，眼睛慢慢闭合，不到一分钟就咽了气。